

## 赓续文脉 鉴住开来

"千般荒凉,以此为梦,万里蹀躞,以此为归。"

——题ii

俯仰悠悠华夏五千年文化沉淀至今脉搏仍持续眺动。丝路绵延,沟通着路上的所有跋涉者,驼铃悠扬,绮梦锦绣,科技引领未来。"第三届'一带一路'国际合作高峰论坛"在北京隆重举行。华夏正与世界正开启新篇章。试问,我们正处于世界文化交相辉映的潮流之中,应以怎样的面貌迎接未来之路?

"陶瓷"文化走向世界。她说:"我们希望能够站在国际舞台上,讲好我们传统的文化故事。"

中华文化历久弥新,将沙漠与 海洋一并容纳的辽阔疆域,为我们 中华儿女留下了多如繁星的文化瑰 我们应时刻保持文化自信,继 承中华优秀传统文化。2023年9月 23日,正值秋分,第19届亚运会开 幕式,紧扣"潮起亚细亚"这一主题. 以"水"元素贯穿始终,将诗情画意 的东方式浪漫美学与震撼人心的前 沿科技深度融合,多角度、多方面地 呈现出激荡澎湃、变幻万千的"潮 水", 既为世界展现了一幅"万涓成 水,奔涌成潮"的壮美画卷,也向世 界诠释着深刻的内涵:中国积极融 入世界浪潮中,同时代发展的巨浪 交融激荡,不断奔涌向前。让国人 为华夏文明叹为观止!

《易经》中写道:"观乎人文,以 化成天下。"文化既是美的享受,又 是联结社会的坚韧纽带。学者安德 森将一族一国形容为"想象的共同 体",无论是沉淀千年的语言文字,还是代代相传的传统菜谱,它们都是烙印在国人血脉中的文化基因,熔铸了华夏子民坚不可摧的共同记忆与民族身份。

百年前,李大钊先生大声疾呼: "人人奋青春之元气,发新中华青春 中应发之曙光。"百年后,新时代的 中国青年庄严宣誓:"青春万岁,强 国有我。"时光不老,奋斗不止,立志 于千秋伟业,百年恰是风华正茂。 在大国崛起的事业中,不可或缺的 是文化的传承,文化是浸润心灵的 一泓清泉,青年应立足于当下,将 文化传承作为己任。让中华文化 焕发青春、走向世界,是我们义不 容辞的使命。当代青年就是传承 中华优秀传统文化的根与魂。试 问,如果没有生生不息、丰厚滋养的 根与魂,如何在波涛汹涌的文化激 荡中站稳脚跟?

吾辈青年在创新中传承,在传承中将中华优秀传统文化发扬广大,引领新征程。我们沿着古老的

东方丝路,一路走来,可以看见华夏 大地已"千树万树梨花开",释游 时代最强音。第三届"一带一路"论 时代最强音。第三届"一带一路"论 运的各项开放倡议,并不是中变化的 基开放的重复,而是在风云变变的 世界形势中,对"单边主力驱逐公等与 保护主义"抬头的有力驱逐山谷男 行生愿包容严放之声,如山谷明 争。惟愿包容啊,响彻每一位华夏 等。有过来的不是中国独善 其身的现代化,而是期待同广大发 展中国家在内的各国一道,共同实现现代化。"

一个国家、一个民族,只有开放兼容,才能富强兴盛。我们要把弘扬爱国主义精神与扩大对外开放结合起来,尊重各国历史特点、文化传统,尊重各国人民选择的发展道路,善于从不同文明中寻求智慧、汲取营养,促进人类和平与发展的崇高事业,为共同推动人类文明发展进步贡献自己的一份力量!

文:财政2201班 孙菲阳

北京时间2023年10月26日11时14分,搭载神舟十七号载人飞船的长征二号F遥十七运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射。约10分钟后,神舟十七号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,航天员乘组状态良好,发射取得圆满成功。从首次太空飞行到长期驻守空间站,20年间,我国载人航天事业实现了跨越式发展,取得了举世瞩目的成就。

两千三百年前,屈原在浩瀚星空下发出《天问》时,可曾料到如今一代代的中国航天人,能上九天揽月,踏宇宙星河,探索古人遗留的问题。"嫦娥"问月、"北斗"指路、"祝融"探火……翱翔于九天的一颗颗卫星,让"手可摘星辰"不再是夸张,让"欲上青天揽明月"不再是因醉酒。航天前辈仰望星空,勇于问天的探索精神上夏夜的星河更加璀璨。

走过多少载春秋的中国载人航天工程,承载着中华儿女翱翔太空的航天梦,航天前辈的初心从未改变。回首过往,从无人飞行到载人飞行,从一人一天到多人多天,从舱内实验到出舱活动,从单船飞行到空间站巡天,中国载人航天书写了中国航天人自立自强的辉煌历史,也鼓舞着为航天梦奋勇前行的每一个人。

一切的现在都孕育着未来,未来的一切都生长于它的昨天。时光飞潮,弹指千年间总有一份星火在绵延传承,航空是中华民族绵延千年的信仰和希望。从蔚蓝星球飞往浩瀚星空,中国航天人的创举不断刷新记录,中国航天员的壮举彰显着自信从容,让人们更加坚信,随着中国航天事业快速发展,探索太空的脚步会迈得更大、更远。梦启九

### 求索浩渺未知 迈过进步阶梯

州,星河灿烂,我们的征途是星辰大海,怎能畏缩不前

自2003年杨利伟叩问苍穹至今,在浩瀚太空中留下身影的中国人已达到20位。神十七乘组是我国首次由第二批航天员带领第三批新航天员执行任务的全新组合,也是空间站建造任务启动以来平均年龄最小的航天员乘组。中国的航天成就是无数青年努力的结果,一大批航天青年挑大梁、担重任,不断靠近航天人的梦想。航天员江新林说:"在任何时候,个人的理想追求都是和时代的发展息息相关的。"我们青年生逢盛世,百年未有之大变局正加速演进。"代表祖国出征,这是无上的光荣、无上的使命、无上的荣誉。我感觉自己非常幸运,非常幸福。"今年不到34岁的航天员唐胜杰说,是好时代给了他一个追梦逐梦的大舞台。

"可上九天揽月,可下五洋捉鳖,淡笑凯歌还"已不再是难事。探索陌生世界的脚步,我们始终没有停止。仰望星空,脚踏实地。永远不失去发芽的心情,不断激励自己去探索浩瀚宇宙,便是时代赋予我们的神圣历史使命。从自己的一小步开始,成就中华民族伟大复兴的一大步。我辈青年当不忘初心、接续奋斗,用奋斗绘就美好青春画卷,勇担强国使命,奔赴万里长空。

发展 合作共赢

放

习近平总书记说:艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。在二十一世纪的新时代,中国在开放包容、互学互鉴、互利共赢的发展中更加富强,作为青年的我们应不俱艰难险阻,将"强国有我,请党放心"的誓言牢记,不断增强我们的文化自信

中华文化源远流长,博大精深,是中华文明智慧的结晶。公元前二世纪的张骞出使西域,开辟了丝绸之路,而在二十一世纪的今天,我们借助前人的智慧发展了"一带一路"获得一系列显著成就。

"良禽择木而栖,良臣择君而侍"。在开放包容的今天,我们是历史的见证者,更是时代的拓荒者。中国的"一带一路"在最开始面向世界时,可以合作的国家屈指可数,但在国人不懈的努力奋斗中,十年来,我国"一带一路"的合作者可多达153个国家,进出总额达到19.1亿万美元。正是因为坚守初心,且有着正确的对外开放理念与经营方式,我们从无到有,逐步取得了丰硕的成果。中央财经大学刘春生教授认为:"一带一路"这个过程是逐步推进,踏踏实实用具体的事件来推动合作,在全球范围内成为一个重要的公共产品。在祖国开放包容的理念中,中国在未来的"一带一路"将大有所为。"相知无远近,万里尚为邻"。互学互鉴,

"相知无远近,万里尚为邻"。互学互鉴,是中国人不断从实践中探索,如实施中国特色社会主义道路一样,脚踏实地。"一带一路"合作的标志性项目就是中欧班列,中欧班列现已经发了几万列,从中国几十个城市发往整个欧亚大陆几十条线,带动了沿线经济的发展,不仅把中国物美价廉的商品送至全球,也实现了与多国合作和经贸往来。在发展中,中国打开国内市场也为各国经济的发展提供了一个很好的平台,例如:老挝通过"一带一路"使其口岸经济和旅游经济发展迅速;印尼的高速铁路,推动当地就业和商务发展。

"河海不择细流,故能就其深"。在"一带一路"的发展中,我们实现了互利共赢。今年是发展的第十年,"一带一路"合作的公共产品无数,奇迹也在不断创造,当然,我们将会畅想在未来会有更多的奇迹。"一带一路"是推动双边关系的渠道也是中国为世界交出的一份满意答卷。在习近平的演讲中提到要高质量共建八项行动,不仅通过中欧班列将经验进一步推广,也为国家未来的发展描绘了一幅宏伟蓝图。

鲁迅说:地上本没有路,走的人多了,也变成路。驼铃声声,羌笛悠扬,开始于丝绸之路,发展至一带一路。我们坚守初心,携手同行,让"一带一路"面向世界,面向未来!

## 诵纸墨 忆往昔

人生无常,有喜亦有悲,有甜亦有苦,有 得亦有失。人好像是种很奇怪的生物,往往 不喜与他人倾诉,总是将这份情感藏于心中, 抒于纸墨,言于诗词。

诵纸墨,忆往昔,知喜悲。孟郊不惑之年两试进士而不第,多次尝试终考取功名,他兴奋的写下"春风得意马蹄疾,一日看尽长安花",不知可曾想到后与妻子分别时"含情两相向,欲语气相咽",杜甫回归故乡时激动写下"白日放歌须纵酒,青春作伴好还乡",但只有他自己知饱经丧乱时的"感时花溅泪。恨别鸟惊心";徐元杰西湖泛舟为两岸明媚的春光所陶醉,感慨到"春日晴和人意好,夕阳萧鼓几船归",可谁知他"痛惨哲人痿,愚缠丧母悲"。好似无人可一生如意,悲喜交加才是人生常态。

诵纸墨,忆往昔,品甜苦。文人总喜用笔墨来记录爱情,李商隐笔下"身无彩凤双飞翼,心有灵犀一点通",虽与意中人分离,但仍息息相通,范大成用"愿我如星君如月,夜夜

流光相皎洁"来表达自己的爱慕,这些何尝不是爱情的甜。"十年生死两茫茫,不思量,自难忘",苏轼与妻子阴阳相隔,重逢只能期待于梦中,李清照用"物是人非事事休,欲语泪先流"对时间进行感叹,思念离世的丈夫,爱情亦带给人痛苦。无论甜还是苦,能与谁诉说?笔墨本无情,因人而生意。

诵纸墨,忆往昔,观得失。孔子曾说"有得必有失,有失必有得,事多无兼得者,假得真失,假失真得,其别微矣…",就好比鱼与熊掌不可兼得,人间世事又岂能两全?失之东隅,收之桑榆,如果事与愿违,我们何不相信所有的失去都会以另一种形式回到身边,陆游用"世问所谓黠,正类褌中虱,燂汤会有时,为计谁得失?"来表达自己并不计较得失,这不禁让我想到沈复《浮生六记》中所描述,"人生碌碌,竟短论长,却不道荣枯有数,得失难量"。得与失,从来都是如此均衡,树在失去叶子的同时,却承接了满树的阳光。

浩瀚绵长的文化,孕育出无数动人心弦的诗篇,优美绚丽的诗词,记录着生命的真谛,平平无奇的白纸黑字,书写了人间喜乐,绘制出历史画卷。当你在外想念家乡时,会

想到"举头望明月,低头思故乡",或与好久不见的朋友重逢时,想到"相聚不谈名与利,杯杯浊酒祝康宁",又或遇到挫折心烦意乱时,想到"抽刀断水水更流,举杯消愁愁更愁",或

许,我们早与文人进行了交流。 多少情愫寄存于一纸墨色中,多少往日封存在长篇短章里,在错落的诗行间,在起伏的音律中,中华文化始终熠熠生辉。诗词是千年时光构建的家园,收藏着一代又一代中国人的喜怒哀乐,他也像一本心灵相册,等待着我们去打开,去走进一个熟悉又陌生的精神世界,诵诗词,忆往昔,品人生。 文:广告2102班 王静雯



责任与担当,秉承了"特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献"的航天精神。

航天事业是一项具有高度责任感和使命感的事业,拳拳爱国心同时也熠熠生辉,青年航天人需要坚韧不拔的毅力和持之以恒的精神。他们在漫长的研发过程中保持耐心和信心,不断探索和创新,他们也时刻牢记自己的使命,为国家的航天事业贡献力量。在面临挑战和困难时,青年航天人始终保持着积极向上的心态,勇往直前,不断攀登科技高峰。他们用自己的实际行动,诠释了航天青年的奋斗精神,让青春梦想将在浩瀚宇宙中绽放更璀璨的光芒。

在中国航天人的不懈努力下,中国人的 航天梦想正逐渐被照进现实。从第一艘载人 飞船成功发射,到如今的神州十七圆满出征, 一代代青年接续奋斗、砥砺前行,不断刷新中 国高度,创造中国奇迹。青年通过奋斗,不仅 可以实现个人价值,还可以为社会做出贡献, 青年的努力和付出都将对社会产生积极的影响。中国梦是历史的、现实的、更是未来的,中国梦将在一代代青年人接续奋斗中变为现实。

青春激昂,奋斗无限。青年一代有理想、 有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。青年是社会的未来和希望,青年的奋斗 是推动社会进步和发展的重要力量,青年应 该珍惜青春时光,勇敢地追求梦想。

"大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。"青年人将在时代号召下接续奋斗,逐梦九天、问鼎苍穹! 文:工商2301班 王晶晶

# 逐梦九天问苍穹

遨游浩瀚,征服天空。叩天宫之门,答千 年一问。

在浩瀚的宇宙中,有着无数颗耀眼的星星,它们是人类探索宇宙的梦想与希望。一群青年怀揣着航天梦想,用青春和汗水书写着中国航天事业的辉煌诗篇。青年是航天事业的新生代力量,是航天精神的传承者。

我国航天事业的先辈们筚路蓝缕,激励青年负重前行。航天精神是航天人在建设科技强国上所立起的精神丰碑,成为人们征服太空的精神支柱。

青年始终保持着对航天的热爱和执着追求,他们是航天事业的未来和希望,他们各自在航天领域岗位上拼搏创新,为实现宏伟目标而奋斗。他们用自己的实际行动,诠释了青年的

文:网媒2304班 王欣瑜